2011年11月4日 星期五

**ZHENGZHOU DAILY** 

编辑 王 璇 校对 王建英 电话 67655701 E-mail: zzrbsyb@126.com

中国砖雕起源于汉代画像砖。画像砖艺术 性很高,有空心砖和方砖两种。空心砖又称圹

的用料与制作极为考究,一般采用经特殊技艺 真。如今,砖雕的实际运用范围正日益扩大,除 砖,是一种大型的长方形陶砖,流行于河南、山 烧制、掷地有声的青砖为材料,运用平雕、浮雕、 古民居、古园林和一切古建筑修复或仿古建筑 西等中原地区,尤以河南南阳地区出土最多。 镂雕和透空雕等砖雕艺术手法雕琢而成,历史 外,现代建筑装配砖雕艺术也大放异彩。

明清两代,安徽徽州砖雕最为流行。徽州砖雕 人物栩栩如生,飞禽走兽和花卉图案形象逼



徜徉在金沙泥雕刻艺术的海洋中。

在黄河岸边,一个女人与金沙泥为伴,她的青春绽放在泥塑砖雕中,她的美 丽定格在黄河澄泥砚上。她就是郑州金 沙泥艺术研究所创始人王玲。一双结实 而灵巧的双手,游走在一块块泥坯上,在 手指的"舞蹈"中,渐渐地,一团团黄河里 的泥巴神奇蝶变,一件件制作精美、含拙 藏雅的金沙泥作品诞生了——这双手属 于一个女人,她用这双手将黄河砖雕打磨 得美妙绝伦。





策划 杨光 图片 唐强 文字王璇

**一新**浪微博 @郑州日报摄影部



精美的艺术品源自这些普通的泥土。



代代相传"。王玲说。 采访过程中,记者问询王玲最珍贵的 一件作品时,她毫不犹豫地说出了《黄河 岸边是我家》,作品描述了一家三代人幸 福、和谐生活的刻画,表现古朴、和谐的中 原民俗文化。王玲把所有的心血凝聚在 了这个作品,二十多年与黄河为伴,王玲 早已把中原当成了自己的家。

世界。"明清徽州砖雕工艺固然是好,但那

是古人辛勤劳动、艺术创造的结晶,我们

的责任是继承和发展,用自己独特的艺术

风格实现'继承',使民族的民间砖雕艺术

典雅、生动传神。

清晨,当黄河的生灵还在酣睡中,王

玲已经带着六七个学生坐在工作室内。 选泥、搅拌、沉淀、过滤、再沉淀、和泥、雕

刻……每一道工序,王玲没有丝毫的马 虎,雕刻上,只要有半点瑕疵,王玲都会要 求学生们毁了重新再做,哪怕是即将进窑

烧制的成品。正在修补砖雕的王玲告诉

记者,大型《红楼梦》砖雕构图总面积达 150平方米之多。根据《红楼梦》原著,撷取

其中30个故事进行立体雕刻,实属中国前

无古人的恢弘之作。为了这个作品,她花

河游览区从事大型砖雕《西游记》的创

作。面对滔滔黄河,他们的创作激情一发

而不可收,从此踏上金沙泥系列工艺品的

研制和开发之路。最初,他们潜心于将中 国古典四大名著《西游记》《三国演义》《红

王玲向记者讲述了她一段不平凡的 往事。1986年,她和丈夫张存生应聘到黄

费了4年时间。



黄河泥神奇的蝶变使她的艺术人生美妙绝伦。



再现"元春省亲"片段。



活 的





通过窑变这一古老的工艺,黄河金沙泥才能熠熠生辉。



金沙泥艺术生命在她的手中得到了传续